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Aşağıdaki sorularımın Tarım ve Orman Bakanı Sayın İbrahim YUMAKLI tarafından

Anayasa’mn 98. ve TBMM İçtüzüğü ’nün 96. ve 99. maddeleri gereğince yazılı olarak
cevaplandırılmasım arz ederim.

Fye BOZ
illetvekili

Muş ili, Türkiye’nin önemli tanmsal üretim bölgelerinden biri olup, nüfusun büyük bir kısmı
geçimini küçük ölçekli tarımsal faaliyetlerden sağlamaktadır. Ancak bu üreticilerin büyük
çoğunluğu sınırlı ekonomik kaynaklara sahip, kırsal bölgelerde yaşayan ve üretim araçlarına
erişimi kısıtlı kesimlerden oluşmaktadır. Son yıllarda artan üretim maliyetleri, gübre, mazot ve
tohum fiyatlanndaki yükseliş, küçük üreticilerin sürdürülebilir üretim yapmasını
zorlaştırmakta; üretici borçluluğu yaygınlaşmakta ve birçok çiftçi tanmdan çekilmektedir.

Tarım ve Orman Bakanlığı tarafından sağlanan mazot ve gübre sübvansiyonları ile diğer tarım
destekleri, bu kesimlerin üretimlerini sürdürebilmeleri açısından hayati önemdedir. Ancak bu
desteklerin Muş ili özelinde ne ölçüde uygulandığı, desteklerin üreticilere ulaşma düzeyi,
ilçelere göre dağılımı ve etkisi hakkında kamuoyunda ciddi bilgi eksikliği bulunmaktadır.
Ayrıca küçük üreticilerin Ziraat Bankası ve Tarım Kredi Kooperatiflerine olan borçları, icralık
dosya oranlan ve geri ödeme kapasiteleri, bölgedeki tarım ekonomisinin kmlgan yapısını
göstermektedir. Bu nedenle, Muş ilinde tarımsal desteklerin etkinliği ve küçük üreticilerin
ekonomik durumu hakkında Bakanlık tarafından açıklama yapılması kamu yararı açısından
zorunludur.

Bu bağlamda:

1. 2024 yılı itibanyla Muş ilinde mazot, gübre ve yem bitkisi desteklerinden yararlanan
üretici sayısı kaçtır? Bu desteklerin toplam tutan ne kadardır?

2. Söz konusu tarım destekleri Muş ilinin ilçelerine nasıl bir dağılımla verilmiştir? İlçe
bazlı destek tutarlan nedir?

3. 2021, 2022 ve 2023 yıllarında Muş ilinde tarım desteklerinden yararlanamayan çiftçi
sayısı kaçtır? Destek alamama gerekçeleri nelerdir?

4. Muş ilinde faaliyet gösteren küçük ölçekli üreticilerin Ziraat Bankası, Tarım Kredi

Kooperatifleri ve diğer fmans kuruluşlarına olan toplam borç tutan nedir?

5. Aynı üretici grubunun icralık olan borç dosyası sayısı ve son 3 yıl içindeki borç
yapılandırma başvuru sayısı nedir?

6. Tanmsal üretimde artan maliyetlere karşı Muş ilinde özel olarak uygulanan veya

planlanan bir destek paketi ya da sübvansiyon programı var mıdır?

7. Küçük üreticilerin desteklere erişimini kolaylaştırmak ve borç sarmalından çıkmalarını

sağlamak için Bakanlığınızca Muş iline özgü yeni bir strateji geliştirilmekte midir?
8. Bakanlığınız, Muş ilinde tarımsal üretimi sürdürmeye çalışan kadın üreticiler ve genç

çiftçiler için özel bir teşvik programı uygulamakta mıdır? Uyguluyorsa kapsamı nedir?


